

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 9042

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Sábado 15 de Enero de 1938.—II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

Ayer fué día de calma en todos los frentes

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra, con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el día de hoy no ha habido novedades dignas de mención.

Salamanca, 14 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Situación Militar

Pontevedra, 14.—La importancia estratégica de Teruel para los marxistas dependía esencialmente de la mayor o menor extensión de terreno que los atacantes lograran conquistar como base de protección y aseguramiento de la posesión pacífica de la ciudad. Por esto la batalla de Teruel ha sido la batalla del campo de Teruel más que la batalla que buscaba como objetivo la antigua capital. El enemigo, que había estudiado con toda clase de detalles su ofensiva, en los primeros días todo era ganar terreno para cortar caminos y pasos que evitasen el avance de nuestras tropas, y una vez que se habían adueñado de una extensión de terreno rectangular, de diez kilómetros de profundidad por veinte de ancho, se creyeron seguros y anticiparon la toma de Teruel como hecho inconcuso e irrefutable. Pero no contaban con la rápida reacción de nuestras fuerzas, a los contados días de aquellos, en que Indalecio Prieto redactaba unos partes en los que hacía constar, en horas y minutos, las tomas de posiciones. Ya podía el mismo ministro rojo presentar los partes al revés, en los que se podría haber leído, también en mano, en qué forma los marxistas iban cediendo todas sus posiciones conquistadas en días anteriores.

cerros y La Muela son todos nuestros. El enemigo ha lanzado, durante estas últimas jornadas, fuertes ataques para su recuperación; ataques que han resultado totalmente inútiles, aumentando considerablemente las enormes pérdidas que han sufrido los marxistas en esta aventura. La batalla de los alrededores de Teruel, que es la más importante, ha sido y está ganada por nuestras tropas, y tal como retienen los rojos la ciudad, es lo mismo que no tener nada.

Existen muchos detalles que demuestran claramente que Teruel era lo de menos en la lucha desarrollada en este sector, y que Teruel es todavía "olivares en la Habana" y "viñas en Andalucía", para el llamado ejército popular. Por lo pronto, a pesar de las muchas ganas que tiene Indalecio Prieto de entrar triunfalmente en Teruel, todavía no ha podido pasar por las calles de su recinto por miedo a los cañones nacionalistas.

La prensa roja informa en sus artículos que la toma de Teruel no quiere decir que la República tenga ganada la guerra. Los periodistas hacen reportajes de Teruel desde Puebla de Valverde; la radio roja de Teruel—se dice—que está en Mora de Rubielos. Los periódicos extranjeros en sus crónicas recogen que la conquista de Teruel por los rojos no supone otra cosa que la conquista de un punto insignificante en un frente de 1.500 kilómetros; y en el mundo financiero la peseta roja no ha obtenido la mejor mejoría; a pesar de esta tan decantada conquista marxista, hoy nuestra peseta sigue cotizándose a un cambio cuatro veces superior.

Teruel, tal como lo tienen los rojos, viene a ser—como decíamos antes—una especie de fábula de la jechera, y cuando menos lo piensen los marxistas lo encuentran roto sobre el suelo.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Comandancia General

UN DONATIVO

El conocido industrial de esta capital don Miguel Botella, ha remitido a la Comandancia General de estas islas facturas por valor de 81'95 pesetas, importe de artículos servidos al Parque de Automóviles de las mismas, de cuyo importe hace donación en su favor.

Habla el cronista oficial

Salamanca, 14.—Calma absoluta en el frente de Aragón y en todos los frentes. Calma "chicha", como dicen los marinos. Y a propósito de este término marino voy a hablar un poco del quinto elemento.

Ayer decíamos que como nos demuestra la realidad, el dominio del aire está absolutamente de nuestra parte. Desde este verano—creo que fué en el mes de agosto—en que nuestro glorioso "Balears" se enfrentó con el "Libertad", el "Méndez Núñez" y ocho destructores más que iban convoyando a cuatro barcos mercantes, procedentes de Rusia, con material de guerra; y salidos de Argel para los puertos rojos del Mediterráneo; desde aquel glorioso día en que nuestro barco deshizo el convoy y puso en fuga a los barcos marxistas, que rehuyeron el contacto, restablecido por el "Balears" por tres veces, hasta que los barcos se metieron en Cartagena; desde esta gran victoria nuestra, ejemplo de lo que serán capaces de hacer nuestros marinos, no ha vuelto a hacerse a la mar la escuela marxista, y permanece amarrada cobardemente en Cartagena, sin que logre hacerla asomar al Mediterráneo la constante presencia y actuación eficaz de nuestros navios que vigilan aquellas aguas, y estos días, por ejemplo, impiden con su acción la salida de bar-

cos naranjeros, y están impidiendo desde hace mucho tiempo que lleguen auxilios a los rojos, cosa que ya ni siquiera se atreven a intentar. Bien es verdad que, para intentarlo, ya tienen muchos puestos de socorro en los Pirineos.

Pero, en fin, el hecho es que el mar latino no se ha visto visitado por una sola quilla marxista española. No será porque no tengan buenos y numerosos barcos. No hay que olvidar que poseen tres cruceros del tipo de nuestro "Cervera", que son: el "Libertad", el "Miguel de Cervantes" y el "Méndez Núñez". Poseen, además, esas armas tan formidables que son los destructores, que a su gran velocidad unen su poder ofensivo y que suman catorce unidades del tipo del "Churruca". Como le echaban un pique al "Ferrandi", encallaron ellos el "Ciscar" y el "José Luis Díez" sigue en Francia amarrado, le quedan once, más otros dos del tipo de nuestro "Velasco", que son el "Lazaga" y el "Alsedo", que tienen en Cartagena. De submarinos debían andar mal. Aunque tenían doce, es lo cierto que los hemos hundido tres o cuatro, y el resto los han encallado o estropeado ellos mismos en su totalidad, ya que alguna vez. En su mayor parte esos submarinos deben estar hoy inutilizados. Están inutilizados desde el principio por los

tropiezos de las dotaciones rojas, y en estos tropiezos, en la cobardía, y, desde luego, en la indisciplina de esas dotaciones, debe de estar la razón de la inmovilidad de muerte que se registra en los navios. Está comprobado que poseen desde hace tiempo mandos extranjeros en todos los barcos. En el "Méndez Núñez", por ejemplo, llevan un capitán de corbeta inglés, procedente, aunque separado del servicio activo, de la Armada inglesa, y otro ruso en el mismo, y así en los demás buques rojos. Por lo visto, los marineros no entran por el aro. No obedecen a aquel famoso ministro de tierra, mar y aire y le han obligado a confesar su fracaso más rotundo. Los ejércitos del mar se niegan a obedecer en absoluto y para ellos no hay truces posibles. Viven la magnífica vida del marino en tierra. No hay nada que les haga exponerse al aire del mar y encontrarse con nosotros, que es lo que estamos deseando, tan deseando que hasta puede servir esta crónica de carta de desafío. ¡Que salgan! Que luchen un estuqueo y que salgan al mar lo más pronto posible. Pero ya verán ustedes... Por eso ¡qué han de salir!

EL TEBIB ARRUMI.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

AUTORIDADES PRESTIGIOSAS

El coronel-jefe de Estado Mayor, don Teófilo González Peral

Los combatientes canarios tienen palabras de gratitud para dicho prestigioso militar

La calle del Castillo, de esta capital, fué testigo hace días de la entrevista con un joven militar que en uso de permiso llegó hace poco del frente de Madrid, y que anoche regresó a la Península.

Se trata de un estimado paisano, militar y periodista, nos encaminamos hacia un café de la Plaza de la Constitución. Y, ante dos copas, brindamos por el pronto triunfo de la España Imperial.

Charlamos. Hicimos un recorrido por nuestra mente de los primeros pasos del glorioso Ejército por tierras de Andalucía, Extremadura, hasta la conquista de la ciudad imperial de To-

ledo: 27 de septiembre de 1936, fecha en que por motivos ajenos a mi voluntad tuve que abandonar la Península y, con ello, separarme de este militar y paisano, que después de brillantes luchas se ha plantado en uno de los frentes de Madrid: Casa de Campo.

Tengo un vivo interés—me dijeron—que en el periódico donde tu escribas, hables con los elogios más encendidos de tu pluma, del agradecimiento de los linierfeños hacia el digno coronel-jefe de Estado Mayor, don Teófilo González Peral, militar de suma confianza del Caudillo glorioso y que con un gran espíritu de patriotismo llevó el ritmo y el pensamiento de Franco, en aquella fecha santa del 18 de julio de 1936.

Y luego me ha manifestado que en todos los frentes donde hay hijos de Canarias (sin distinción de provincias), todos, absolutamente todos, tienen palabras de gratitud imperecedera para dicho coronel-jefe.

Desde su puesto, sin salir de su despacho de Tenerife, el señor González Peral ha hecho mucho por nuestros hermanos. En todo momento se ha interesado porque al soldado canario no le faltase las ropas de abrigo, como ni tampoco las notas de nuestros cantos, a través del micrófono de Radio Club Tenerife con el fin de llevar a la mente de los defensores isleños el recuerdo de las islas queridas.

Por todo esto el nombre de don Teófilo González Peral es familiar, es popular en los campos de la lucha. Donde hay un grupo de paisanos, siempre se habla de la labor incansable del prestigioso coronel-jefe de Estado Mayor, para con ellos.

Su verbo, lleno de un españolismo inmenso, de un acento netamente isleño, al llegar a los oídos de los que allí luchan, pone en los linierfeños, mejor dicho, en los canarios, una atención preferente, deseando todos juntarse al aparato de radio, como si por el mismo fueran a ver la persona que habla.

Yo lo he visto en la Casa de Campo—diceme mi interlocutor—. Y por este motivo te he pedido unas líneas, que sean de satisfacción para nuestros hermanos los isleños.

Mi amigo marchó anoche nuevamente al frente. Cuando esta crónica lea, espero que en ella tenga la suerte de reflejar la promesa que le dije que cumpliría.

Y nada más. Para qué más adjetivos de elogios al señor González Peral. Todos los linierfeños sabemos su buena obra desarrollada al frente de la Comandancia



EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO VITABANA

RAMITOS. Enero, 38.—II Año Triunfal.

VITABANA

SE EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO VITABANA

VITABANA

SE EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO VITABANA

VITABANA

SE EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO VITABANA

VITABANA

SE EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO VITABANA

VITABANA

SE EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO VITABANA

VITABANA

SE EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO VITABANA

VITABANA

SE EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO VITABANA

VITABANA

SE EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO VITABANA

VITABANA

DE ANOCHE

Ha dimitido el Gobierno francés

París, 14.—Las diferencias con tratadas en las abiertas manifestaciones llevadas a la Cámara de los diputados por los diferentes grupos del Frente Popular francés, en el debate a que dió lugar la delicada situación financiera de Francia, tenían que provocar, forzosamente, al constituir la mayoría gubernamental, la crisis en bloque del Gabinete Camille Chautemps, que a las cuatro y treinta de la madrugada (hora G. M. T.) presentaba la dimisión.

El presidente del Consejo había declarado ante la Cámara que las reivindicaciones presentadas por los comunistas al salvar su voto para no comprometer la situación del gobierno, no podían resolver la crisis y eran tan inaceptables como irrealizables.

Si los comunistas insisten en mantener sus reivindicaciones, Chautemps debía devolverles su libertad de acción.

Apenas pronunciada esta declaración por el presidente, Chautemps, los diputados socialistas de la Sfia la aprovecharon para reprocharle por su actuación, acusándole de haber así destruido la base del Frente Popular francés.

Declararon seguidamente que como consecuencia de la actitud del partido socialista la Sfia no podía mantener por más tiempo a sus ministros en el Gabinete Chautemps.

CHAUTEMPS VISITA A LEBRUN

La crisis quedaba virtualmente planteada. Acompañado de todos sus ministros, el presidente Chautemps se retiró inmediatamente de la Cámara para rendirse acto seguido de la suspensión de la sesión de la Cámara, a Palacio para entregar la dimisión en bloque de su Gabinete al Presidente de la República.

Eran las cuatro y treinta de la madrugada.

Los comentarios que siguieron al desarrollo de la sesión de Cortes fueron diversos y muy apasionados. Por todas partes se reconocía que el Frente Popular francés había salido más que quebrantado, deshecho, del choque de opiniones surgido en pleno Parlamento.

TOMARA EL PODER LA MINORIA RADICAL SOCIALISTA

En los medios políticos se dice que el Presidente Lebrun, visto el hundimiento del Frente Popular, encargará del Poder a la minoría radical socialista, que podría contar eventualmente con el apoyo de los partidos de derecha moderada.

Chautemps sostuvo con el Presidente Lebrun, después de presentada su dimisión, una conversación de media hora que versó sobre la situación política actual, no dándose de esta conversación ninguna referencia oficial.

LAS CONSULTAS

Se sabe únicamente que Lebrun decidió comenzar sin perder momento las negociaciones para la constitución del nuevo Gobierno. La impresión política es que el Presidente no habrá de encontrar dificultades insuperables en su propósito y que puede darse por descontado que sus trabajos le conducirán bien pronto a una solución.

Las consultas del Presidente de la República francesa han comenzado a las diez de esta mañana. Como de costumbre los primeros en acudir a Palacio serán los presidentes de la Cámara de diputados y del Senado, siguiendo después los jefes de los grandes grupos parlamentarios.

HORA DIFÍCIL PARA FRANCIA

El período actual, de perfiles muy duros siempre, puede representar la liquidación de influencias exteriores. El desequilibrio del Frente Popular francés puede hacer concebir grandes esperanzas, pero también puede caerse en la reincidencia.

Se piensa en una solución intermedia, híbrida. Al pueblo francés le toca reaccionar y decidir. La hora actual de Francia es de las más difíciles que puede atravesar la nación.

El franco nos irá dando a conocer si la fiebre de descomposición francesa remite. Hoy acua la cifra de 154 en Londres. La gravedad es suma.

Inglaterra facilitará un empréstito a Francia

CIERRE DE LA BOLSA

Vuelve a estar sobre el tapete el cierre de la Bolsa, habiendo ganado en las últimas horas grandes probabilidades.

Los círculos bancarios cuentan con todas las probabilidades desde la implantación del control de las divisas hasta la eventualidad de la continuación del descenso del franco.

En los políticos se va reformando la primera idea de una solución fácil y se aprestan para una larga duración de la crisis ministerial.

Entre las izquierdas se hace activa campaña para que se entregue de nuevo al gobierno al Frente Popular con una notable participación comunista.

También se defiende la idea de un Gobierno de minorías de orientación centro radical socialista, como núcleo parlamentario. Esto significaría la ruptura de la idea Frente Popular por primera vez desde el verano de 1936.

Suenan insistentemente los nombres de Herriot—que ayer se vió asistido de un verdadero éxito en la Cámara, en su discurso, y Deladier, como probables sucesores de Chautemps.

SE DISOLVERA EL PARLAMENTO

Los augurios más graves se forman en todas las bocas y se perciben en todas las opiniones políticas y va cobrando fuerza la solución de la disolución del Parlamento en caso de que la crisis no pueda resolverse rápidamente, nada ya gravedad de la situación.

A estos efectos se recuerda que Francia ha hecho siempre

gala de que desde la Tercera República, únicamente una sola vez ha sido disuelto el Parlamento francés, para deducir el reconocimiento general de la gravedad de los momentos actuales.

Se pone mucha intención en el papel que desempeña en la evolución presente, el ministro de la Guerra, Deladier, no pudiendo desconocerse que éste mantuvo hace únicamente dos días una conversación con el ministro de Hacienda, Bonnet, que fué seguida con gran atención, y en la cual le exigió energicamente que las existencias de oro del Banco de Francia no bajasen de cierto límite que él calificó como "Tesoro de guerra".

Es natural, por tanto, que el nombre de Deladier figure ahora en primera línea como el más legítimo representante del principio de orden y autoridad.

INGLATERRA DARA UN EMPRESTITO A FRANCIA

Hace más densa todavía la incertidumbre reinante la actitud que adoptarán Inglaterra y los EE. UU. signatarios del acuerdo monetario, ante este estado de cosas. La impresión anterior era que la evolución de la crisis sería influida considerablemente por Inglaterra en su primer estado, habiéndose celebrado conversaciones secretas entre Francia e Inglaterra para la concesión de un gran empréstito a la primera, en el desarrollo de las cuales Inglaterra había impuesto la condición de que no sería implantado el control sobre las divisas.

Solemne Consagración al Sagrado Corazón de Jesús, en la Juventud Masculina de Acción Católica de esta capital

Local de la Juventud Católica. Seis y media de la tarde. En el Salón de Actos, la bandera de la Juventud, indisolublemente unida a la Española y a la de Falange, sirve de penana a la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús, que con su bondad y dulzura preside desde su dosel el magnífico y emotivo acto que ante su presencia se desarrolla.

En otro extremo, nuestro Ilmo. Obispo Fray Albino González Menéndez Reigada, teniendo a su derecha a nuestro excelentísimo señor Comandante general de Canarias y al Excmo. General militar; y a su izquierda al Excmo. Gobernador civil de la provincia y Cura párroco de la Concepción y representantes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, recibe el afecto y cariño del numeroso público que llena completamente nuestro salón de actos.

En medio de un sentido y emocionante silencio, nuestro querido Prelado bendice la Imagen recitándose por los concurrentes el Credo. Una vez terminada la bendición, nuestro presidente leyó la oración de salud y consagración de nuestra Juventud hacia el divino Corazón de Jesús. Expresión sentida y oración profunda. Emoción y aliento espiritual.



blico tribuló a su magnífica disertación.

Y por último, nuestro amadísimo Prelado, con su voz característica dulce y suave, su acento tan propio, su vastísima cultura, sus dotes perfectas de orador y conferenciante que as-

be resumir en una inspiración plena de párrafos profundos y vibrantes, los conceptos de los anteriores oradores. Nunca nos cansaremos de oír su prosa florida y profunda. A su natural inspiración une una variedad de expresiones que sólo podemos compararle a la policromía de las flores en un amanecer de mayo.

Frases de aliento para la Juventud y de agradecimiento para las autoridades que se dignaron honrarnos con su presencia. Exposición magnífica de la vida social española en pasados años y manera perfecta y adecuada de resolver el eterno problema de los españoles, la ignorancia en materia religiosa, con el incremento y desarrollo de las Juventudes de Acción Católica, crisol donde se forjarán los buenos españoles al ser buenos católicos y buenos al señor buenos españoles.

Una delirante salva de aplausos cerró la brillante disertación de nuestro Ilmo. Prelado.

Al expresarle esta Juventud su sincero agradecimiento, hizo votos por que su salud, en período de convalecencia, llegue a total restablecimiento, para que su voz, augurio feliz de futuras realidades, suene en nuestra isla habiándonos de ese silencio de que tan faltos estamos los tinerfeños, el alimento espiritual.

A nuestras primeras autoridades, militares y civiles, les hacemos llegar el reconocimiento más sincero por su asistencia y frases de estímulo.

EL VOCAL DE PROPAGANDA

Información local

Teniente Lecuona: Presente!



VIAJEROS

Ayer hizo viaje a Marruecos en Comisión de servicio el capitán de Infantería, don Miguel Rueda Navarro.

—Para la Península marchó anoche el alférez de Infantería don José Díaz Becerra.

—Embarcaron para Las Palmas don Francisco Borda, doña Claudina Estévez y don Augusto Meyer.

—Marcharon a la isla de la Gomera don Antonio Ramírez, don Santiago Castro, don Francisco García y doña Oliva Calera.

—Para Las Palmas hicieron viaje don Ricardo García, don Antonio R. Garriga y doña María Jesús Ruiz.

ENFERMOS

Se encuentra ligeramente enfermo el delegado de Hacienda de esta provincia, don Valeriano P. Pérez-Estrada.

—Se halla restablecido de su dolencia, el fiscal de esta Audiencia, don Temístocles Díaz Llanos.

—Mejora en La Laguna el joven abogado y teniente alcalde de dicho Ayuntamiento, don Juan Martí y Martínez Ocampo.

—En esta capital se encuentra muy mejorada la señora esposa del comerciante de esta plaza, don Pedro González.

BODAS

En esta capital se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Elena Hogg Torres, con el joven don Rafael Arenas Arnaiz.

—Se anuncia la boda de la señorita María Luisa Delgado, con el joven don Rafael del Toro Ramos.

TOMA DE POSESION

Con fecha 7 del actual ha tomado posesión del cargo de presidente de esta Audiencia Provincial, nuestro distinguido amigo, don Luis Vallejo, para el que fue nombrado por Orden fecha 26 de noviembre pasado.

—Agradecemos al señor Vallejo los ofrecimientos que nos hace y le deseamos toda clase de triunfos en el difícil desempeño de su elevado cargo.

Casa de Socorro

HERIDOS ASISTIDOS

Manuel García, de 19 años, domiciliado en Taco, de espartofilia.

Celedonio Arendá Pérez, de 41 años, domiciliado en Huerta, de herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda.

Francisco Guijo, de 22 años, domiciliado en San Francisco, 46, de cólico intestinal.

Juan de León, de 27 años, domiciliado en el barrio del Perú, de erosión en la región frontal y lipotimia.

María Díaz, de 19 años, domiciliada en la Rosa, 25, de extracción de un cuerpo extraño alojado en el conducto auditivo izquierdo.

YEOWARD LINE

SALIDAS PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE ENERO

Día 15, sábado.—Vapor ARDEOLA

Día 21, viernes.—Vapor AVOCETA

Día 28, viernes.—Vapor AGUILA

Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD, MARINA, 43.



Fred Olsen Line

Línea de vapores fruteross

SERVICIO PARA EL MES DE ENERO DE 1938

PARA LONDRES

Día 13.—Vapor BRENAS, directo.

Día 19.—Vapor BETANCURIA.

Día 26.—Vapor BAJAMAR.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ, AVENIDA DE CUBA, 12. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Alvaro Rodriguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Unión Eléctrica de Canarias, S. A. GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS

Cabildo Insular

INGRESOS DEL TRANVIA

Los ingresos de la explotación del tranvía en la primera decena de enero actual, comparados con la misma decena de enero del año anterior, han sido como se expresa a continuación.

1937: por viajeros, pesetas 14 mil 267'35; por mercancías, pesetas 318'42; por otros conceptos, pesetas 10'00.—Total pesetas 14.595'77.

1938: por viajeros, pesetas 16 mil 320'75; por mercancías, pesetas 322'05.—Total pesetas 16.642'80.

Diferencias: por viajeros, pesetas 2.053'40; por mercancías, pesetas 3'63; por otros conceptos, 10'00.—Total pesetas 2.067'03 con 3 céntimos.

Término medio diario: por viajeros, pesetas 1.632'05; por mercancías, pesetas 32'20.—Total pesetas 1.664'25.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día, el teniente coronel jefe de las Milicias de F. E. T. y de las JONS, don José Pérez Andreu.

Imaginaria, el teniente coronel de la Comandancia de Obras y Fortificaciones, don Manuel León Rodríguez.

Hospital, Batallón de Orden público, primer capitán.

Vigilancia.—Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, MORENO.

“Y” revista mensual nacional de la mujer española

Organo oficial de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista de las JONS, confeccionada por los mejores técnicos nacionales, constará de 48 páginas en papel couché con ocho láminas a todo color y será algo que constituirá en los momentos actuales el mayor alarde editorial conocido.

Toda mujer española debe adquirir esta revista, pues en ella encontrará la satisfacción de todos sus anhelos patrióticos y conseguirá la ilustración y cultura necesaria a las mujeres de la Nueva España, conocimientos para el cuidado de un hogar y para la educación de sus hijos.

Ejemplar, pesetas 1'50. Para suscripciones dirigirse a la Delegada Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Arriba España!

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de don Julio Hardisson y la de don Gonzalo Foronda.

Desde las diez de la noche en adelante estará de turno la primera de las citadas farmacias.

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.



SEPELIO DE DON LUIS RENS. HAW Y GONZALEZ DE MESA

Una verdadera manifestación de duelo constituyó el sepelio de nuestro estimado amigo don Luis Renshaw y González de Mesa, recaudador de Hacienda de la zona de Santa Cruz.

En dicho acto se puso de manifiesto el sentimiento que ha causado en todos los sectores sociales de la isla su muerte.

Presidió el duelo el Excmo. señor Comandante general, don Vicente Valderrama Arias; gobernador militar, señor Moreno Alcántara; coronel jefe de Estado Mayor, don Teófilo González Peral; comandante de Marina, señor Arriaga; en representación del Delegado de Hacienda, el señor Díaz Flores, y el capitán de Estado Mayor, don Luciano Machiñena, en nombre de la familia.

Otra presidencia la integraban los hermanos del finado, don Leopoldo y don Francisco, primos y otros familiares.

Reiteramos a la distinguida familia del extinto, la expresión de nuestra condolencia.

También se verificó en la mañana de ayer en esta capital el sepelio del niño Domingo Lomo Machado, constituyendo una sentida manifestación, y a la que se asociaron todos los estudiantes compañeros de curso del finado.

A sus señores padres y demás familiares reiteramos nuestro pésame.

COMANDANCIA General

VISITAS A S. E.

En la mañana de ayer visitaron al Excmo. señor comandante general de Canarias, el gobernador militar, señor Moreno Alcántara; jefe de día, teniente coronel de Artillería, señor Mal donado; comandante de Infantería, jefe del Batallón de Orden Público, don José Márquez Bravo; delegado de Orden Público, capitán de Artillería don Manuel Otero; agente de la Trasméditerránea don Manuel Cruz; coronel jefe del Tercio de la Guardia civil, señor Piñol; capitán del vapor “Plus Ultra”.

JUICIO CONTRADICTORIO

El Excmo. señor General jefe del Ejército del Centro, con telegrama postal de fecha 30 de diciembre último, me remite la siguiente orden general para su publicación en la de esta Comandancia.

“Ejército del Centro.—E. M.—Primera Sección de Recompensa.—Orden General del Ejército del día 30 de diciembre de 1937.—En Valladolid.—Segundo Año Triunfal.

Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a favor del teniente de Artillería don Jaime Morenos Carvajal, habiendo sido designado juez instructor del mismo, el comandante de Artillería don Manuel Torrente Ballester.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para general conocimiento.—El coronel jefe de E. M., Juan Quero.—Hay un sello en tinta que dice: Ejército del Centro, E. M.”

MULTAS

En causa seguida en Las Palmas contra el menor Juan Negrin Brito, por poner un pasquín en un automóvil particular, con frases injuriosas para las autoridades, recayó providencia imponiendo quinientas pesetas de multa al padre del mismo Juan Negrin Darías.

Radio Club Tenerife

Ayer tarde, a las seis, en emisión extraordinaria, este Radio Club radió “La hora hispanoárabe”, cuyo tema fue desarrollado por varios elementos del Comité de Amistad Hispano Árabe, de esta capital.

EL PUERTO

EL “PLUS ULTRA”

Anoche zarpó para los puertos de su itinerario, el vapor de la Trasméditerránea “Plus Ultra”, conduciendo pasajeros, correspondencia y carga general.

EL “ARDEOLA”

Procedente de Liverpool y Las Palmas llegará en la mañana de hoy al puerto de esta capital el vapor inglés “Ardeola”.

EL “ARIO”

Ayer llegó el vapor “Ario”, conduciendo mercancías para el comercio de esta plaza.

EL “CIUDAD DE MELILLA”

Zarpó anoche de nuestro puerto el vapor de la Trasméditerránea, “Ciudad de Melilla”.

Comandancia Militar de Marina

MOVILIZACION

Por la presente se cita con toda urgencia a todos los inscriptos de Marina pertenecientes al reemplazo del año 1929, que deberán comparecer sin excusa alguna en esta Comandancia Militar de Marina para su incorporación a filas.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de enero de 1938.—II Año Triunfal. El comandante de Marina, Aurelio Arriaga.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los señores comerciantes que están matriculados en el ramo de víveres de todas clases, que deberán presentar en estas Oficinas, con carácter de voluntario, el recibo de la contribución del tercer trimestre del año 1937, con el objeto de la fijación del cupo de reparto entre los mismos.

El plazo de presentación expirará el próximo martes, día 18, a las cinco de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

Comandancia General

VISITAS A S. E.

En la mañana de ayer visitaron al Excmo. señor comandante general de Canarias, el gobernador militar, señor Moreno Alcántara; jefe de día, teniente coronel de Artillería, señor Mal donado; comandante de Infantería, jefe del Batallón de Orden Público, don José Márquez Bravo; delegado de Orden Público, capitán de Artillería don Manuel Otero; agente de la Trasméditerránea don Manuel Cruz; coronel jefe del Tercio de la Guardia civil, señor Piñol; capitán del vapor “Plus Ultra”.

JUICIO CONTRADICTORIO

El Excmo. señor General jefe del Ejército del Centro, con telegrama postal de fecha 30 de diciembre último, me remite la siguiente orden general para su publicación en la de esta Comandancia.

“Ejército del Centro.—E. M.—Primera Sección de Recompensa.—Orden General del Ejército del día 30 de diciembre de 1937.—En Valladolid.—Segundo Año Triunfal.

Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a favor del teniente de Artillería don Jaime Morenos Carvajal, habiendo sido designado juez instructor del mismo, el comandante de Artillería don Manuel Torrente Ballester.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para general conocimiento.—El coronel jefe de E. M., Juan Quero.—Hay un sello en tinta que dice: Ejército del Centro, E. M.”

MULTAS

En causa seguida en Las Palmas contra el menor Juan Negrin Brito, por poner un pasquín en un automóvil particular, con frases injuriosas para las autoridades, recayó providencia imponiendo quinientas pesetas de multa al padre del mismo Juan Negrin Darías.

Radio Club Tenerife

Ayer tarde, a las seis, en emisión extraordinaria, este Radio Club radió “La hora hispanoárabe”, cuyo tema fue desarrollado por varios elementos del Comité de Amistad Hispano Árabe, de esta capital.

EL PUERTO

EL “PLUS ULTRA”

Anoche zarpó para los puertos de su itinerario, el vapor de la Trasméditerránea “Plus Ultra”, conduciendo pasajeros, correspondencia y carga general.

EL “ARDEOLA”

Procedente de Liverpool y Las Palmas llegará en la mañana de hoy al puerto de esta capital el vapor inglés “Ardeola”.

EL “ARIO”

Ayer llegó el vapor “Ario”, conduciendo mercancías para el comercio de esta plaza.

EL “CIUDAD DE MELILLA”

Zarpó anoche de nuestro puerto el vapor de la Trasméditerránea, “Ciudad de Melilla”.

Comandancia Militar de Marina

MOVILIZACION

Por la presente se cita con toda urgencia a todos los inscriptos de Marina pertenecientes al reemplazo del año 1929, que deberán comparecer sin excusa alguna en esta Comandancia Militar de Marina para su incorporación a filas.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de enero de 1938.—II Año Triunfal. El comandante de Marina, Aurelio Arriaga.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los señores comerciantes que están matriculados en el ramo de víveres de todas clases, que deberán presentar en estas Oficinas, con carácter de voluntario, el recibo de la contribución del tercer trimestre del año 1937, con el objeto de la fijación del cupo de reparto entre los mismos.

El plazo de presentación expirará el próximo martes, día 18, a las cinco de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

SE VENDEN

dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fagundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38.

Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

SE ALQUILA

todo el piso bajo de la casa número uno de la calle Transversal Isla de la Gomera, esquina al Puente de Zurita y calle Nueva del Barrio del Uruguay, con su estantería, mostrador, su bodega, pesas y demás enseres de un establecimiento, todo por el precio de ciento sesenta y cinco pesetas mensuales, propio para toda clase de establecimientos. Para más detalles dirigirse al Administrador de Fincas Rústicas y Urbanas, Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris número 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILAN

con o sin muebles, dos habitaciones a caballeros solos o matrimonio sin niños.

Informes, en esta Administración.

Enero

15

Sábado

S. Fulgencio

Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Domingo, 16.—Misas rezadas a las seis, siete, ocho, nueve y doce.

A las ocho, misa armonizada con cánticos de los niños.

A las diez, misa mayor, con asperges y sermón.

A las doce, con explicación doctrinal.

A las dos y media de la tarde, Catecismo para niños y niñas.

A las seis, Exposición, Rogativas, Santo Rosario, Bendición y Reserva.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo, 16.—A las ocho, misa gregoriana por el alma de don Antonio Vandewalle, que en paz descanse.

Cultos solemnes en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

A las nueve, misa mayor, con plática, en el altar de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

A las diez, misa para los Flechas. Explicación doctrinal por el M. I. señor canónigo don Jesús García Ortega.

A las once, misa rezada. Conferencia del mismo orador sagrado.

A las dos y media de la tarde, doctrina para los niños.

Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los señores comerciantes y demás personas interesadas, que desde el día 16 del actual, tendrá efectividad la exacción del arbitrio del 1 por ciento “ad valorem”, sobre la importación de tejidos en general, así como de artículos de droguería y productos medicinales, cuya Ordenanza figura inserta en el Boletín Oficial de la provincia de 27 de diciembre último.

Se advierte, por tanto, a los importadores de tales artículos que, desde el mencionado día 16, están en la obligación de presentar en la administración del arbitrio las declaraciones y documentos que se determinan en la expresada Ordenanza, cuyos impresos están a su disposición, esperando por otra parte el exacto cumplimiento de la misma, en evitación de las sanciones correspondientes y cuya imposición sería enojosa para el Excmo. Cabildo Insular.

VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORRECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO.

Antonio Oramas

ABOGADO

VILLALBA HERVAS núm. 27 (Plaza del Principe)

TELEFONO 1.263

De regreso en esta capital ha reanudado su consulta diaria de 10 a 1 y de 3 a 5.

ANUNCIOS BREVES

SALVADOR AUGUSTO BRITO LORENZO, ADMINISTRADOR DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS

Se alquila la parte baja de la casa de la calle del Castillo, donde estuvo instalado el Banco de España, propio para comercio y vivienda, a la vez dotada de todas las comodidades y servicios necesarios, uno de los mejores sitios de la capital. Asimismo se alquila un piso en la parte alta de dicha casa, cuya vivienda da a tres calles: calle del Castillo, Suárez Guerra e Imeldo Seris; y un entresuelo para escritorio.

Para más detalles y condiciones, dirijase al administrador antes citado, de dos a tres de la tarde y de ocho a nueve de la mañana. Calle de Imeldo Seris número 15, teléfono 426.

SE ALQUILA

la casa número 20 de la calle del Pasaje de Alvarez, por el precio de cien pesetas mensuales. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris núm. 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

VITABANA

ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

Acudiste a la lid como los bravos, cuando apenas habia sonado aquel santo grito de la justa rebeldía.

Dos estrellas lucias prendidas al brazo; en tu cara de niño mostrabas un sello de santa inocencia, en tus labios la franca y eterna sonrisa, un gran corazón en tu pecho, y en tu alma la llama, la antorcha luciente y viva de la fe.

Trocaste las áridas reglas matemáticas por las tácticas y estratégicas; el oscuro recinto de la banca, para ti harto estrecho, por los amplios y claros patios del cuartel; el monótono manso de la plata fría y sin temple que empuñaste y esclavizaba, por el templado y cálido acero que ennoblece y dignifica. Y has sido tú el que ha ennoblecido y dignificado ese acero que España en tus manos confió. Siempre erguida la tizona que jamás rendiste y con tu pecho por coraza defendiste la enseña sagrada que nunca se arrojó. Pero al fin cayó tu cuerpo destruido; para recibirlo, la tierra bendita de Iberia, pia madre, abrió su seno y en ella posaste tus labios para imprimir el último beso; mientras tanto, otra madre rezaba por ti, y la otra recibía tu alma en el cielo.

Cubierto de gloria supiste morir por Dios y por la Patria, sellando el juramento con tu sangre y sus salpicaduras nos llevan de orgullo a los que llevamos la misma sangre que tía.

Cuatro estrellas lucias ya al brazo; cuatro estrellas eran pocas para ti; y ahora, en tu eterna guardia sobre los luceros, ten drás muchos millones a tus pies, junto a aquel santo varón que te legó en herencia el bien y la honradez y formó tu alma y te hizo buen católico práctico como él.

Hoy tus amigos corean y las breñas canarias repiten mil veces el eco del canto que tus dedos entonamos en honor del héroe. ¡Hermano y camarada teniente Enrique Lecuona MacKay: PRESENTE!

ARBELO
Buenavista, enero, 1938.—Segundo Año Triunfal.

Información de los pueblos

DESDE ICOD

FESTIVIDADES RELIGIOSAS

Mañana, domingo, se celebrará en el Santuario de Nuestra Señora del Amparo, la festividad en honor de San Antonio Abad y San Isidro Labrador.

Como en años anteriores, habrá a las diez de la mañana Misa solemne con sermón, saliendo después la procesión de las citadas imágenes, a cuya entrada se llevará a cabo la tradicional ceremonia de la bendición de los animales.

ROYAL CINEMA

En este teatro cine se exhibió en la noche del pasado jueves la interesante película dividida en cuatro hermosas partes “La nueva Italia”, asistiendo a dicho acto numerosa concurrencia de público.

Esta noche, sábado, y mañana domingo, por la tarde y noche, y a las horas de costumbre, se exhibirá en el mismo teatro la preciosa cinta en español “La verbena de la Paloma”, popular zarzuela del maestro Bretón.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Durante el pasado año de 1937 se verificaron en este Registro Civil las siguientes inscripciones: Nacimientos, 369; defunciones, 133; matrimonios, 74.

EL PARQUE DEL DRAGO

Con cargo a las obras del Parque Obrero, se están llevando a cabo en este lugar importantes trabajos para embellecimiento del mencionado Parque.

EL CORRESPONSAL

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

MEDICINA GENERAL.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA.—RAYOS X

CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7. TELEFONO. 6-1

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS) TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de serología se ordenen se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 5-0-4.

Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000 Pesetas

Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas

Reservas 70.500.000 Pesetas

España y sus héroes

La Delegación Provincial de Asistencia a los Frentes y Hospitales reparte el Aguinaldo a los héroes en los hospitales de Burgos

El Generalísimo Franco conversa amablemente con los heridos.-La Excm. Sra. Doña Carmen Polo de Franco y la camarada María Rosa Urraca Pastor reparten las bolsitas blancas con el Aguinaldo.-Carmencita Franco Polo, hija del Caudillo, reparte billetes de 5 pesetas a los héroes

Día de sol, que al reflejarse en la nieve, arranca de ella reflejos cegadores; blancura de arroyo que engalana los campos, los árboles; coladuras de oro y sangre en los balcones; demostración de júbilo; júbilo en todos los rostros; bien empieza el año para nuestra España.

Cabalgata de coches cruza la población y se detienen en el Hospital Militar. Al descender del mío, los sonos del Himno Nacional, los brazos extendidos en imperial saludo sacuden mi ser con la emoción que sentí al ver ondear por primera vez la gloriosa bandera amarilla y roja en el puente internacional, después de mi triste cautiverio entre los rojos. Es que la Excm. señora doña Carmen Polo de Franco, acompañada por la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales Excm. señora doña María Rosa Urraca Pastor, llega hasta la mansión en donde sufren los héroes de España, a festejarles la entrada en el Nuevo Año, llevándolos junto con el aguinaldo la demostración del agradecimiento de la Patria, y a hacerles conocer con palabras cálidas el amor a que son acreedores.

Camisas azules, boinas rojas bordean el vestíbulo y las escaleras como policromo esmalte; autoridades civiles y militares, distinguidísimas damas, comisiones y el alto personal del Hospital rodean a la señora de nuestro Caudillo, que empieza su visita de las salas, se detiene en todas las camas, tiene para todos los heridos y enfermos palabras de interés, de aplauso, de admiración y de cariño. Asimismo la Delegada Nacional, que desde el comienzo del Glorioso Alzamiento tan en contacto estuvo con la sangre, tan intensamente vivió sus dolores y sus triunfos que mereció ser llamada recientemente por una ilustre escritora "La enamorada de España" y que, como resultado



Y consecuencia de este amor, les va dejando como felicitación de Año Nuevo el calor de sus palabras, la promesa ya em-

pejada a cumplir de llevar a cabo la misión que le confió el Caudillo, de asistirlos constantemente, lo mismo en el frente que en el Hospital.

Seguen a esta comitiva la Delegada Provincial de Frentes y Hospitales señorita Concha Diez Conde, que va dirigiendo el reparto del aguinaldo, consistente en bolsitas blancas con la cruz insignia de la Delegación, llenas de golosinas propias de las festividades de Pascua, tabaco y un billete de cinco pesetas. Estos últimos los va repartiendo y dando en propia mano la encantadora Carmencita Franco, hija de nuestro Glorioso Caudillo, que educada en el culto a la Patria, tiene su infantil corazón lleno de cariño por sus defensores, y demuestra su interés hacia ellos en el gesto cariñoso con que extiende su mano, en la sonrisa dulce y casi triste que entreabre sus labios acostumbrados a la risa infantil descuidada y alegre, modificada hoy por la visión del dolor de aquellos modestos héroes.

Acompañan y atienden a la hija del Jefe del Estado Español la señora doña Isabel Polo de Guevara y la señorita Mary Lourdes Alvarez de Linera, y le rodean, entusiasmados, queriendo tributarle todo el homenaje que por su nombre se merece, un grupo de señoritas tocadas de roja boina.

Y va recogiendo Carmencita Franco, en correspondencia al amor que pone en su gesto, amor ferviente a su padre, admiración y confianza; plena en él, de todos aquellos que en su lecho de dolor, entre las brumas de una fiebre producida por las intervenciones crueles pero necesarias, tienen constantemente ante su vista los gloriosos triunfos, las gestas magníficas a las que les guió la mano firme y segura de ese hombre que Dios ha enviado a España.

En el ademán torpe y vacilante de un hospitalizado que extiende su mano en busca de la dádiva, nota la nena algo extraño y pregunta compasiva a una de sus acompañantes.



—¿Está ciego?

—Eso parece. Y por si es así, y para no privar al herido de la satisfacción de conocer a quien pertenece la mano que hacia él se tiende, le dice:

Es la hija de nuestro Caudillo quien le va a obsequiar.

La luz del pobre ciego se transforma y, al tocar el papelito que le dan, cree puede ser un retrato de su Jefe Supremo y su familia, y llevándolo fervoroso a sus labios: Son ellos, son ellos—prorrumpen con los ciegos ojos llenos de lágrimas.

Después del Hospital Militar, al del Rey; luego a San José; más tarde al Provincial y al Barrietas. En todos, las músicas solemnizan la fiesta; en todos, las risas y chistes de unos simpáticos payasos alegran las salas del dolor; en todos se llega con el propósito de animar, y se reciben ánimos; en todos de la tras sí la ilustre comitiva, dádivas, admiración, amor...

Los rostros que el sufrimiento marcó su sello inconfundible quedan alegres, conmovi-

dos; vieron que no se les olvida; que se les ama y se les tributa homenaje.

La tarde avanza. La cabalgata de coches empieza a desfilar de nuevo, y al arrancar el de Carmencita y recibir ésta de manos juveniles una bolsa de seda blanca con la cruz insignia de Frentes y Hospitales, recuerdo de las que se repartieron a los heridos con la cual la Delegación obsequia a la ilustre nena, en su rostro infantil se dibuja la sonrisa serena, la célebre sonrisa del Caudillo.

El Aguinaldo del Combatiendo se repartió ya en los Hospitales de Burgos Dentro de unos días se hará lo mismo en los de la Provincia. Los 20.000 paquetes-aguinaldo esperan las órdenes superiores del gobernador general del Estado, para ser llevados a los frentes. La misión encomendada se cumplió. La Delegada Provincial señorita Concha Diez Conde puede estar satisfecho.

Y al regresar de esta fiesta, llevando grabada en mi mente la visión de la esposa del glorioso Caudillo, la doña María Rosa Urraca Pastor, la doña Carmen Polo de Franco inclinadas amorosamente y conmovidas sobre el lecho del herido que sonreía satisfecho y consciente de su altura moral, acude a mi memoria la visión trágica de aquellos pobres milicianos de la zona roja que avanzan en el combate azuzados por el látigo ruso y a los que, al caer gravemente heridos en el campo de batalla, no falta la mano de un campesino que empuñando la criminal pistola los remata como a bestias "pa que no sufran más".

CONCHA POLO

Por DOS pesetas
Folleto de cauchú.
**¡VIVA ESPAÑA!
II AÑO TRIUNFAL**
P. Constitución, 10
Tipografía Católica.

Juicio de Monsieur Combaz sobre Francia y la España roja

EL PLEITO DE LA MISERIA

El "Journal Commercial et Maritime", en sus números 3.539 y 3.540 publica un resumen de la situación económica y comercial en la España cautiva. Lo establece M. Eugene Combaz, miembro de la Cámara sindical marsellesa. Sus apreciaciones coinciden con cuanto acaba de exponer el publicista Georges Robvand en su monografía sobre "Los intereses franceses de España", (suplemento de noviembre al "Bulletin Quotidien"). Los confirma igualmente una interesante crónica de Jean Montiel, en "Oran-Matin", de 13 de diciembre, cuyo título es "La sovietización de la España gubernamental".

La coincidencia es también absoluta con las descripciones de todos los corresponsales extranjeros que pueden todavía—no sin riesgo—mandar sus crónicas desde la España cautiva.

"Representémonos—dice M. Combaz, un país donde la circulación es imposible, donde la propiedad inmueble está en manos de los miembros de las organizaciones sindicales, donde la propiedad rural está confiscada, donde el suelo y el subsuelo no producen regularmente, donde una infima minoría paga los impuestos y donde todo vestigio de comercio local ha desaparecido.

"Concentrado en sí mismo, cada uno trata de bastarse por sí solo. La miseria reina en las ciudades, en las grandes poblaciones. La carencia de transportes y de intermediarios, el riesgo permanente de confiscaciones, hace imposible reunir depósito alguno de artículos alimenticios. Los productos agrícolas se pudren en los campos, en tanto que faltan por completo donde son necesarios.

"El trigo, por ejemplo, no circula, no es objeto de transacción. El agricultor prefiere darle como alimento al ganado que venderlo al precio fijado por el Estado y sustituirlo al maíz o a la avena, que se cosearían mucho más caro. El granjero no quiere ceder sus hueros ni su volatería, cuyos precios son nominalmente tarifados, porque con los

billetes que le dan en pago sabe que no puede tampoco aprovisionarse ni adquirir nada en las ciudades. El escaso comercio superviviente es, pues, clandestino, local y ejercido solamente entre personas que se profesan íntima confianza.

"Por otra parte, se producen sin cesar conflictos entre el "Gobierno" y las organizaciones sindicales y comunistas. De ahí los incidentes constantes de orden público, las confiscaciones continuas. El Gobierno sabe que su autoridad es inferior a la de los sindicatos y organizaciones comunistas, dirigidas por agitadores extranjeros, y reacciona con violencia impolente. El absolutismo y el terror reinan sobre un mercado en ruinas.

"La cifra de efectos impagados es enorme; los deudores están arruinados o han sido asesinados. Los establecimientos de crédito han agotado sus capitales y sus reservas. La circulación monetaria (en papel) se ha triplicado, y la peseta roja ha bajado a menos de 0,40, al par que la de Burgos rebasa 170. El comercio interior y exterior se ha hundido totalmente. La deuda del Estado resulta monstruosa.

"En fin: la vida económica está paralizada. El costo de producción aumenta sin cesar. Los productos alcanzan precios inverosímiles. El alza se halla incrementada por la carrera vertiginosa emprendida al ritmo de la moneda. No hay más estímulo en el intercambio que el deshacerse de los billetes "emitidos por las autoridades rojas". No debe quedar gran cosa de las reservas del Banco de España, a pesar de la incautación de las alhajas, el oro y los metales preciosos".

Por su parte, M. Montiel, después de haber constatado que ha sido la U. R. S. S. la autora remota y próxima—de la revolución marxista española, examina asimismo las consecuencias económicas que la ejecución de las órdenes soviéticas ha tenido en la zona esclavizada: "La industria socializada nada produce. Se carece de los artículos

típicos de la industria catalana, que antes se exportaban a todo el mundo. El comercio colectivizado muere de inanición. La agricultura está abandonada, porque el cultivador no sabe nunca si al día siguiente será dueño todavía de sus tierras, si podrá recoger su cosecha, si conseguirá venderla, y a quién deberá hacerlo. Las finanzas se han convertido en un poder turbio para toda clase de manejo: subvenciones a los partidos políticos, gastos de viaje para los comisionados que recorren el planeta como turistas.

Los ayuntamientos ponen en circulación billetes de cinco y diez céntimos, porque no sólo el oro, sino el cobre, desaparecen. Y la peseta roja, baja, baja, como la esperanza de la victoria, mientras el ejército se halla en plena sovietización".

Mr. Jean Montiel termina diciendo: "Los rojos españoles han querido ganar la guerra haciendo una revolución marxista", en lugar de "dar al mundo una sensación de autoridad, de disciplina, de responsabilidad".

Mr. Eugene Combaz, por su parte, infiere de tales antecedentes las consecuencias "catastróficas" de semejante situación.

Las vive ya hace tiempo la desdichada población cautiva, que está anhelando su rescate. Las están apreciando cuantos comentaristas de la realidad española han querido objetivamente. Al lado del plebiscito positivo del ideal nacional común, que alienta el deseo y mantiene la esperanza de los prisioneros de la zona atormentada, sus carceleros han creado con su crueldad y con su irreflexa un factor negativo irrecusable: el plebiscito de la miseria y del hambre.

Paris.—Han llegado de Lyon noticias de los desagradables incidentes que se han producido en Condrieu, durante la noche de Navidad y que han causado viva emoción.

Los fieles que a media noche se dirigían a la Misa del Gallo, fueron molestados en la propia plaza de la Iglesia por jóvenes comunistas, que les profirieron toda suerte de injurias.

Durante uno de los tumultos, uno de los fieles, un tal Journoud, resultó herido en un brazo por una cuchillada que afortunadamente sólo le produjo una ligera herida, debido a que el arma se desvió al penetrar en el traje, gracias a su espesor.

Pero los jóvenes comunistas consiguieron entrar en la iglesia y con gritos y cantos han perturbado la celebración del Santo Sacrificio. El sacerdote que oficiaba interrumpió la ceremonia y dirigiéndose a los energúmenos, les invitó a que salieran.

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones a gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

ran de la iglesia. Pero éstos, cada vez más furiosos y soliviantados, atropellaron al sacerdote, apaleándole y tirándole por tierra, junto con uno de los fieles llamado Chautemps, que había acudido en auxilio del sacerdote.

TRUCOS COMUNISTAS EN FRANCIA PARA REALIZAR SU PROPAGANDA

Paris.—Bajo el pretexto de organizar las vacaciones retribuidas de los obreros, ha creado el Partido comunista en distintas localidades, Comités para el "turismo popular, que en realidad no son otra cosa que oficinas de propaganda.

Entre otras ventajas, estos comités alcanzan para sus afiliados hospedajes gratuitos suministrados por los Municipios.

Según el diario "L'Epoca", la municipalidad de Lourdes ha cedido a la organización comunista alojamiento en las Oficinas del turismo. Los comunistas han acabado por hacerse

dueños del local. El Municipio lo sabe y les deja hacer, de modo que cuando un extranjero, un peregrino se dirige a la Oficina de Turismo, se encuentra frente a un Comité comunista.

VENENOSAS INSINUACIONES FRANCESAS SOBRE UN "RECORD" AEREO ITALIANO

Paris.—Hace algunos días, en una nota que destilaba veneno, publicada en el "Auto" por su redactor aeronáutico, después de haber mencionado las características de "Marchetti S. 74", terminaba expresando sus dudas acerca de la regularidad del "record" de velocidad de los 1.000 kilómetros con 10.000 kilos de carga, alcanzado recientemente por Tesel y Rosci a una media de 322'089 kilómetros por hora.

A tales malévolas insinuaciones ha contestado saliendo por la tangente, el comandante Tesel, que ha remitido un telegrama al diario "Auto", en el cual expresa hallarse dispuesto a re-

petir la hazaña, conduciendo a bordo de su aeroplano al redactor del "Auto", jugando en el intento la cantidad de 100.000 liras.

SEIS MINAS DE ORO EN EXPLORACION EN EL AFRICA ORIENTAL ITALIANA

Londres.—Ha despertado un interés vivísimo la información dada por la United Press, publicada en los periódicos de que Italia ha empezado a recibir oro de Abisinia.

"Seis minas—dice la noticia—se hallan ya en actividad. Se ha localizado la existencia de minerales auríferos en las altas montañas entre la Eritrea y el Sudán, encontrándose el oro principalmente a todo lo largo del lecho de los ríos Setit y Gasc, ambos afluentes del Nilo.

En una pequeña mina de Ugara, cuyos trabajos se iniciaron recientemente, produce al mes cerca de 80 libras de oro, con una explotación diaria de 5.000 toneladas de mineral".

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, G. Tarajal Pto. Oubras, Arrecife, Las Palmas.	GOMERA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Martes, 6 horas, Las Palmas	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas	GOMERA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma	GOMERA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Oubras, G. Tarajal y Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Oubras y G. Tarajal.
Viernes, 17 h., Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 20 h. Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 15 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	GOMERA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	LA PALMA	Domingo, 24 h. Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Oubras, Arrecife.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde.

El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos solo de 6 y media a 7.

GACETA DE TENERIFE



Estado del Tiempo

Presión media 768'1
Temperatura media 27'2
Temperatura máxima 27'2
Temperatura mínima 21'1
Humedad media 52
Dirección del viento N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10 Telegrafos "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Sobres de oficio

COLOR AMARILLO, PRIMERA CALIDAD

puede Vd. adquirirlos en

GACETA DE TENERIFE - IMPRENTA CATOLICA

Plaza de la Constitución, 10 (debajo del Gobierno civil)

Concedemos descuentos especiales para pedidos importantes

Crónica del frente de Teruel

Pontevedra, 14.—Hace más de un mes habíamos con un amigo recién llegado de Francia. Llegar del vecino país a nuestras líneas del frente, es siempre una agradable sensación, porque aquí se respira un ambiente de patriotismo que, desgraciadamente, están muy lejos de sentir los franceses del Frente Popular. Pero no es precisamente el contraste de la situación lo que a nosotros nos interesa: hay algo más importante en la zona francesa, y en especial en París, con relación a nuestra guerra, y de esto sabe mi amigo muchas cosas.

—Un día—nos dice—fui invitado a comer en un lujoso restaurant parisino. El nombre del anfitrión no hace al caso. Ambiente de gran mundo alrededor de las mesas bien servidas con esa exquisita gastronomía que caracteriza a los franceses. Muy cerca de nosotros, en compañía de unas damas y de otro caballero, por su aspecto francés, a quien no conocíamos, almorzaba, a la vez pensativo y distraído, un ex ministro de Euzkadí. Mi compañero de mesa se saludó al entrar con una leve inclinación de cabeza.

—¿Le conoces?—le pregunté.
—Sí, respondió.
—¿Quiéres que te lo presente?
—Encantados. Y pocos minutos después éramos presentados, sin ocultación alguna de nuestra verdadera personalidad. La conversación fué, con este motivo, feña en los comentarios de las cosas de España; pero todo lo cordial que las circunstancias

Unión Sindical de Agricultores Canarios

SINDICATO AGRICOLA U. S. A. C.

Se complace en comunicar a sus asociados e interesados en general la instalación de sus oficinas en Marina, 27, principal.

Dirección telegráfica, U. S. A. C., Tenerife.—Teléfonos 560 y 561.

"POMADA CERRO". cura

Sabañones ulcerados

eczemas, úlceras, quemaduras herpéticas

Bar - Restaurant España

PROPIETARIO: MANUEL CAPÓN FERNÁNDEZ
TELÉFONO 340

Servicio esmerado de Restaurant. Descuentos especiales para abonados.

El mejor situado de Santa Cruz. Recientemente reformado. Amplia terraza.

Especialidad en café-express (su buena calidad no ha podido ser limitada). Quien pruebe lo contrario se le retribuirá con 10 mil pesetas.

CERVECERIA

Embutidos de todas clases en calidades selectas. Típico colmado: vinos de las mejores bodegas andaluzas y del país. Selección en tapes.

SE SIRVEN CENAS A TODAS HORAS
¡¡LOS PRECIOS MAS REDUCIDOS!!

imponían. Mi curiosidad, sin embargo, no estaba del todo satisfecha y a cada momento buscaba un resquicio en el diálogo para obtener del ex personaje vasco un dato interesante. Era inútil todo intento. El compañero de Aguirre contestaba siempre con evasivas, con un tono de seriedad que me desconcertaba. No

obstante, me aventuré y arriesgué una pregunta difícil. ¿Cómo ve Prieto la situación de la guerra española? Antes de contestarme pesó con fijeza su mirada en mí, como queriendo adivinar mi intención, y luego de una pausa contestó:

—A mi parecer, Prieto es uno de los pocos hombres de la zona roja que ven las cosas con más frialdad. Pocas veces hace declaraciones sensacionales y cuando las hace mide bien sus palabras. La última vez que hablé con él no se reservó a las preguntas y me dijo: "Nosotros podríamos hacer mucho más si tuviéramos la aviación de ellos y los mandos de Franco".

—Tan superiores los cree usted?—pregunté de nuevo. No vaciló en la contestación.

—Desde luego, la aviación francesa es más numerosa y mejor y sus mandos, los pequeños mandos de las unidades combatientes, también. Nosotros no estamos tan necesitados de generales como de alféreces; a ellos les sobran.

De aquí—sigue hablando Prieto—mi afán de dotar a nuestro ejército de mandos, sin olvidar ni un instante que esas cosas no

se improvisan tan fácilmente. Los rojos han perdido más de 35.000 hombres y tanques y aviones en tal cantidad, que ya no quedan más aparatos, ni más tanques que los nuestros. Y a estrellarse un día y otro contra las posiciones que defienden soldados españoles, hasta llegar al día de hoy, en el que los rojos ni siquiera se han atrevido a lanzar sus masas al ataque, convencidos de la inutilidad de sus esfuerzos.

Por eso, en la tranquilidad del día que amaneció luminoso, y se tornó después en cejarrón de niebla, cuando apenas se oyó un tiro en todo el frente y hasta unas casas del sector de La Muela fueron conquistadas sin dificultad alguna, nosotros nos acordamos de Prieto y sonreímos.— (Juan Alberti).

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

MADRUGADA

Inquietud en Madrid por la batalla de Teruel

Madrid, 14.—Los círculos militares rojos se muestran inquietos ante la persistencia de la actividad de la aviación del general Franco en el alto Aragón y las grandes concentraciones de tropas que se observan en aquel sector, temiendo que el general nacionalista persiga la intención de reconquistar Teruel.

Las informaciones afirman que los rojos no son dueños de la ciudad, pues pequeños núcleos nacionales resisten en su interior, amparados por algunos edificios de fuerte contextura.

La aviación nacionalista se había mostrado el jueves muy activa intentando repetidas veces bombardear las posiciones rojas en todos los sectores del frente de Teruel, consiguiendo en ocasiones burlar el fuego antiaéreo y los cazas rojos.

Los aviones lanzaron muchas bombas, particularmente en el sector de Celadas y sobre las poblaciones de Cañetas, Tortajada y otras.

Los ataques fueron verificados con gran rapidez y se inte-

rumpan al depositar apresuradamente su carga sobre las posiciones rojas.

Los cazas rojos trataban siempre de salir al alcance de los aviones nacionales, regresando a su base para reaparecer inmediatamente en otro sector.

También Reus y su sector, cerca de Tarragona, recibió ayer la visita de los bombarderos nacionales, que causaron grandes destrozos.

LA EVACUACION DE MADRID

Madrid, 14.—El gobernador civil de Madrid ha hecho público que la evacuación de la población civil no podía comenzarse hasta recibir instrucciones precisas al reciente decreto de evacuación.

Esta deberá verificarse utilizando toda clase de vehículos de motor y de tiro de caballo.

El gobernador ha insistido en que la evacuación no se lleva a efecto por haberse agravado la situación militar sino exclusivamente por dificultades de abastecimiento, por dominar la artillería fascista diversos puntos de comunicación que hacen aquel penoso y difícil.

LOS ROJOS DISPUESTOS A TODO

Valencia.—La emisora Unión Radio de Valencia ha radiado un discurso de González Peña, en el que el "líder" del asalto a los Bancos declara que puesto que la guerra es la guerra, emplearán todos los procedimientos posibles, ya que esta es la única forma de resistir al enemigo y destruirlo.

Las precedentes manifestaciones en boca del jefe revolucionario ponen de relieve los propósitos marxistas ante la derrota que por momentos se les viene encima; esa declaración de recurrir a todos los medios, por

estimar que es "la única" solución para contener el avance de los nacionales, es bastante elocuente, y no pueden sorprendernos, después de lo que llevamos sufrido; eso significa, en la retaguardia, el exterminio implacable de todos los españoles que tengan vergüenza y dignidad y amor a España; y en los frentes, el empleo de todos los recursos, hasta los rufianescos refidos con cuantos viven amparados en el más elemental derecho de gentes.

EL DESARROLLO DE LA CRISIS FRANCESA

París, 14.—En los círculos políticos se ha comentado vivamente la caída del Gobierno por encontrar en el Parlamento el voto de confianza de los partidos socialistas y comunistas.

Durante el día la animación ha sido extraordinaria en todos los centros oficiales, haciéndose comentarios sobre las entradas de ciertos personajes políticos, entre ellos el señor Deladier, que es muy probable que forme parte en el nuevo Gobierno.

La prensa de hoy ha comentado también la caída del Gabinete de Chauvelin, elogiando algunos diarios derechistas la conducta del ex jefe del Gobierno.

COMENTARIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA

Londres, 14.—La mayoría de los periódicos de Europa publican grandes informaciones sobre la caída del Gobierno de Francia, exponiendo muchos de ellos que con la desaparición del Frente Popular, Francia ganaría más para el desarrollo de su vida interior y exterior.

TSILIN EN PODER DE LOS CHINOS

Hankau, 14.—Noticias de procedencia china indican que el jueves volvió a poder de China la ciudad de Tsilin.

Añaden también que el oportuno refuerzo de varias divisiones chinas han podido contrarrestar el empuje japonés al sur de Shantung, dirigido al ferrocarril de Lungai, cuya posesión sería decisiva para la suerte del Norte de China.

EXTRANJERO Relaciones yugoeslavas-germanas

Belgrado, 14.—El ministro presidente de Yugoslavia, Stoyadinovich, que desempeña al mismo tiempo la cartera de Exteriores, ha emprendido su anunciado viaje a Berlín, en donde como se sabe se entrevistará con el Führer Cancellor, el ministro presidente Goering y el ministro de Exterior, von Neufath.

En los círculos competentes se concede una enorme importancia a este acontecimiento que marca una nueva era de relaciones entre Alemania y Yugoslavia.

No puede desconocerse que es el primer viaje que a Alemania realiza un ministro de Exteriores yugoeslavo.

Este viaje demuestra además de una forma bastante eficiente la absoluta independencia de la política exterior yugoeslava.

La primordial cuestión que será tratada en las conversaciones de Berlín es el intercambio comercial.

También parece que se tratará de aumentar el número de Consulados yugoeslavos en Alemania, estableciendo dos más en Munich y en Hamburgo, reclamado por el enorme incremento que ha tomado el comercio entre ambas naciones.

El papel yugoeslavo se está afirmando en la Europa central.

CONTRA EL GOBIERNO DE GOGA

Bucarest, 14.—Se dice que el nuevo Gabinete Goga será combatido por el grupo político llamado Vaidavowod, por haber intentado el ministro presidente atraerse por medio de promesas a varios de sus dirigentes.

También el jefe del partido "La Guardia de Hierro", Codreanu, que ha tenido en las elecciones recientes un éxito inesperado, acaba de hacer unas declaraciones en las que ha afirmado que apoyaría al gobierno Goga con algunas reservas.

Así, si bien instruirá a sus diputados para que entreguen su voto a la aprobación del Presupuesto y otras leyes urgentes, les ha dirigido al mismo tiempo una comunicación en la que manifiesta que consideraría una grave desgracia para los rumanos, conducir a la Corona por la vía de la Dictadura.

Codreanu se muestra igualmente hostil a la disolución del Parlamento actual, pues en nuevas elecciones el gobierno no asumiría más que el treinta por ciento de votos y nunca el cuarenta que le es necesario obtener según la reciente ley electoral de mandatos suplementarios para establecer una mayoría absoluta.

Noticias varias

MERCADO DE PERROS SUSPENDIDO

Praga, 14.—El único mercado de perros que se celebraba en Europa, todos los domingos, en Budweis, sur de Bohemia, acaba de ser suprimido.

Este mercado gozaba de gran simpatía entre los aficionados a los perros, y aún mayor entre los ladrones de perros.

En efecto, en el mercado de Budweis se presentaban gran parte de los perros robados en la Bohemia.

Como además contribuía a la propagación de enfermedades venéreas, el alcalde de la ciudad lo ha suspendido definitivamente.

RELATO DE UNOS EXTRANJEROS VOLUNTARIOS EN EL JAPON

Peiping, 14.—Miembros alemanes del cuerpo de voluntarios que se han dedicado en Tsingtao a mantener el orden mientras duró el abandono de la ciudad por los chinos hasta la entrada de los japoneses, han hecho un relato interesante de los acontecimientos que vivió la ciudad en aquel interregno de tiempo.

Voluntarios de distintas nacionalidades formaron el citado cuerpo de vigilancia en previsión de los posibles saqueos y disturbios y de que no fuera destruida la propiedad extranjera.

Entre los voluntarios, en los que se contaban alemanes, ingleses, rusos blancos e incluso norteamericanos, a pesar del consejo en contra de sus autoridades, existió una hermosa camaradería.

En la tarea que se encomendaron los voluntarios encontraron un valioso auxiliar en una pequeña tropa de policías chinos reclutados por el antiguo jefe de policía alemán, Anton Schowitz.

Primeramente los voluntarios solo estaban armados de estacas y fusiles de caza, pero en los edificios abandonados por las autoridades chinas hallaron armamento en abundancia, incluso ametralladoras y cañones de campaña, con el que pudieron formar casi un ejército regular, que dominó la situación en todo momento.

De este modo se pudo librar a la población y se libraron ellos mismos de los actos de pillaje a que seguramente se hubiesen entregado cuantos no siguieron en el exodo a las tropas chinas.

Primeramente los voluntarios solo estaban armados de estacas y fusiles de caza, pero en los edificios abandonados por las autoridades chinas hallaron armamento en abundancia, incluso ametralladoras y cañones de campaña, con el que pudieron formar casi un ejército regular, que dominó la situación en todo momento.

De este modo se pudo librar a la población y se libraron ellos mismos de los actos de pillaje a que seguramente se hubiesen entregado cuantos no siguieron en el exodo a las tropas chinas.

Primeramente los voluntarios solo estaban armados de estacas y fusiles de caza, pero en los edificios abandonados por las autoridades chinas hallaron armamento en abundancia, incluso ametralladoras y cañones de campaña, con el que pudieron formar casi un ejército regular, que dominó la situación en todo momento.

De este modo se pudo librar a la población y se libraron ellos mismos de los actos de pillaje a que seguramente se hubiesen entregado cuantos no siguieron en el exodo a las tropas chinas.

Primeramente los voluntarios solo estaban armados de estacas y fusiles de caza, pero en los edificios abandonados por las autoridades chinas hallaron armamento en abundancia, incluso ametralladoras y cañones de campaña, con el que pudieron formar casi un ejército regular, que dominó la situación en todo momento.

De este modo se pudo librar a la población y se libraron ellos mismos de los actos de pillaje a que seguramente se hubiesen entregado cuantos no siguieron en el exodo a las tropas chinas.

TAMBIÉN EN LA PROVINCIA DE SHENSI SE APUNTAN VARIOS ÉXITOS CHINOS

En donde la táctica de guerrillas, bien organizada, da los mejores frutos sobre la prolongada línea de retaguardia japonesa.

EMIGRACION DE JUDIOS

Bucarest, 14.—Se espera la emigración en masa de Rumania en cuanto tenga lugar la naa en cuanto tenga lugar la tancia a los empleados y obreros extranjeros, que será comenzada el viernes por el Ministerio del Trabajo.

Se asegura que la revisión será extremadamente severa.

El jueves ha firmado el presidente Goga, un Decreto despidiendo a todos los médicos judíos empleados en las Cajas de Seguro de enfermedad para los obreros, así como en las restantes instituciones de Asistencia Social.

Los médicos judíos serán reemplazados por médicos de pura raza rumana.

Otra medida antisemita ha sido acordada en el último Consejo relacionada con el abaratamiento de la vida; en lo sucesivo, solo podrá expendirse sal y petróleo en puestos especiales, que serán concedidos únicamente a rumanos puros.

PEREGRINACION A TIERRA SANTA

Londres, 14.—La esposa del ex Negus, Noizero Menen, un día Emperatriz de Abisinia, ha emprendido una peregrinación a Tierra Santa.

Le acompaña el hijo menor del Ras Hassa y la familia de éste.

Según declaración del ex Negus, aprovechará la oportunidad para conocer algo de aquella Tierra Inglesa.

Los círculos londinenses parecen que no han visto con demasiado agrado la excursión a aquellos revueltos parajes de la dama abisinia.

AYUDA A LOS ROJOS

París, 14.—El Comité de Auxilio Sanitario de la España roja existente en Nueva York, ha hecho envío de un hospital volante, habiendo llegado al Havre el jueves último.

Comprende una sala de operaciones completa provista de todas las instalaciones modernas.

Antes de llevarse definitivamente a España, el Hospital volante será expuesto en las ciudades francesas de Le Havre, Rouen y París, para que pueda ser visitado por el público francés, como acto de propaganda, que es la verdadera finalidad del envío.

Dicho hospital tiene un valor de un millón de francos franceses.

VITABANA

LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

LEA USTED

"GACETA DE TENERIFE"

Unión Mútua Patronal

FUNDADA EN 1933

SANTA CRUZ DE TENERIFE

MUTUALIDAD TINESESA PARA TODA CLASE DE SEGURO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Oficinas: Imeldo Seris, 62. Oficinas: Plaza 25 de Julio, 4.

Teléfono 1054. Teléfono 633

SANTA CRUZ DE FRANCO

La población de El Ferrol, cuna del Generalísimo, acaba de tomar un acuerdo que la honra y enaltece. En adelante se llamará El Ferrol del Caudillo.

Cuando nuestro Franco "pesaba" en la Península, cuando su hombría de bien y su valor, al lado de todas sus demás virtudes y méritos castrenses y civiles, eran un peligro para los bastardos hijos de España que veían en él un formidable y temible enemigo, el judaísmo, la masonería y el marxismo decidieron alejarlo de ellos primero: después... un tiro más o menos ¿qué iba a significar en la revolución roja que no tardaría en estallar?

Casi desterrado a Santa Cruz de Tenerife, llegó entonces Franco, que todavía no era el Caudillo, ni el Generalísimo de todos los ejércitos de España, ni el Jefe del Estado; era, sencillamente, el General Franco; un talento militar, un hombre de una valentía inigualable; héroe cien veces de Africa, ascendido a todos los empleos por méritos de guerra; cristiano práctico; ídolo del pueblo árabe de Marruecos... de la invicta Legión extranjera. Todo eso era Franco cuando desembarcó en la isla de Tenerife; ¡Ah! y el general más joven de Europa.

Desde aquí amó más intensamente a Dios y a su Patria. En Santa Cruz de Tenerife vibró más aceleradamente su corazón al saber que cada día España, ¡su España!, era más escarnecida y ultrajada... Y de aquí saltó, como un gigante, a redimir, a salvar a la Patria amada y a los buenos españoles.

Pues si El Ferrol es del Caudillo ¿por qué Santa Cruz no es de Franco? En El Ferrol nació. En Santa Cruz luchó, amó, estudió, veló muchas noches y sufrió... Respiró este aire; suspiró por una España mejor; soñó con nuevos días de gloria y grandeza para la Patria... El paseo por estas calles; contempló este mar; miró este cielo; vivió con nosotros y entre nosotros quedó su recuerdo imborrable y el dolor de su alma, al mismo tiempo que el gozo que inundaba su pecho al pensar en el resurgir de España. Pues si todo eso hay aquí de él ¿qué espera Santa Cruz para proclamarse suya? Suya es; por que está ganada en buena lid, amigos, que Franco es leal y siempre juega limpio.

¿Qué copiamos? Bueno ¿y qué?

Y ahora, que quien debe recoger la idea, la recoja. SIRI.

dados francesas de Le Havre, Rouen y París, para que pueda ser visitado por el público francés, como acto de propaganda, que es la verdadera finalidad del envío.

Dicho hospital tiene un valor de un millón de francos franceses.

VITABANA

LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

LEA USTED

"GACETA DE TENERIFE"

Unión Mútua Patronal

FUNDADA EN 1933

SANTA CRUZ DE TENERIFE

MUTUALIDAD TINESESA PARA TODA CLASE DE SEGURO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Oficinas: Imeldo Seris, 62. Oficinas: Plaza 25 de Julio, 4.

Teléfono 1054. Teléfono 633